

師對比研究的結果，提出「明宗統一，會致不異」的看法。指出般若經雖有大小品，但所述般若學義理並無大小，所不同的是因象生明闇有別，所以經文有繁簡的不同，同時大小品事同本一，爲畧去重複，因此又有具和不載，有備和所缺的不同。他的佛學思想的主要內容是即色論和逍遙論，以及西方極樂世界的淨土思想。

即色論是對佛教般若性空的解說，也就是對客觀世界和主觀世界的觀點問題。他在「世說新語·文學」注引「妙觀章」中說：「夫色之性也，不自有色。色不自有，雖色而空，故曰色即爲空，色復異空。」慧達「肇論疏」引中載：「支道林法師」即色論云，吾以爲即色是空，非色滅空，此斯言至矣。何者？夫色之性，色不自色，雖色而空。如知不自知，雖知恒寂也。」這裏的色不自色一語，前面的「色」是指認識上的「色」，後面的「色」則指事物本身。認識論上的「色」，並非客觀實際的色，所以是「雖色而空」。

支遁大師以詩歌形式闡述佛理，宣揚萬物性空思想，如在「善思菩薩讚」中云：「有無自冥同，能仁暢玄句，即色自然空，空有交映迹，冥知無照功」。「開首菩薩讚」云：「何以絕塵迹，忘一歸本無。」「月光童子讚」云：「心爲兩儀蘊，迹爲流湯染。」「詠懷詩五首」之一云：「心與理密，形與物疏；蕭索人事去，獨與神明居。」（以上均見「廣弘明集」）這些偈頌，以及他的論述，概括地表達了他以下的看法：

一、般若學是講性空的，「至空無谿，廓然無物」，一切虛空。「無不自無」，是說萬物的現象雖然存在，但要看到萬物的同一本性！空、無。即色論講，「即色自然空」，是要就色（物質現象）來看就是空的。

二、般若的智慧是「無智於智，故能運於智。」由於要教化，就不得不寄言，運用語言、名詞、概念、文字，也就有智慧。

但是「智存於物，實無迹也」，般若智慧並不執着事物的形迹，至理是無名的。因此要明悟「所以寄」、「所以言」，要「言廢」、「忘覺」，以達到「理冥」、「智存」的境界。也就是說，具有真正般若智慧，親證即色性空，是要離語言文字，不落思維活動，如「心經」所云：「以無所得故，菩提薩埵。」

三、大師否定「存無以求寂，希智以忘心的觀點，認爲不能只知「所無」，而不知「所以無」，不能只知「所存」，而不知「所以存」，因爲「所存」、「所無」都沒有自身的本體——「所以存」與「所以無」，進一步連這一關也破了，就能得到「妙存」、「盡無」以至「忘玄」，由「忘玄」而「無心」，「然後二迹無寄，無有冥盡。」這就是「萬物之自然」。他指出心是形成「色之爲色」、「無之爲無」的根源。色並非由於色實有自體而有，而是由心生起而有。既然是心生起色而有，歸根到底，色即是空。

僧肇大師在「肇論，不真空論」中說：「即色者，明色不自色，故雖色而非色也。夫言色者，但當色即色，豈待色色而後爲色哉？」此直語色不自色，未領色之非色也。」就是說，即色論認爲，形形色色的物質現象並非自身形成的，因此它不是物物的。所謂物質現象，應當自身就有物質性的，怎麼是賦予物質性的身體以後才算是物質現象的，這只是說明了物質現象沒有自體，並非自己形成，但還沒有領悟到物質現象本來就是非物質性的道理。這是繼承永和發展了支遁大師的觀點。

隋吉藏大師則在「中論疏」中指出：「支道林著『即色游玄論』，明即色是空，故言色游玄論，此猶是不壞假名，而說實相，與安師本性空故無異也。」肯定「即色游玄論」闡明物質現象是空的道理，實相本體是真實的，是和道安大師本無性空的觀點一致的。

游玄論」，彼謂青黃等相，非色自能，人名爲青黃等，心若不計，青黃等皆空，以釋經中色即是空。」說明青黃等形相，不是物質現象本身所能具有的，是人們給以假名，如果心不思慮執著，青黃等形相就是空的。

綜上所述，各代佛學大師對支遁大師的見解都很重視，作了恰當的評介，可見他即色論思想在佛學研究中的深遠影響。

據本傳記載：「遁常在白馬寺，與劉係之等談『莊子·逍遙篇』，云，各適性爲逍遙。遁曰：『不然，夫桀跖以殘害爲性，若適性爲得者，彼亦逍遙矣。』所謂逍遙，是講『至人』的精神狀態，也是指至人精神游於無窮之境，隨萬物而變化，不脫離物又不執著物，即精神感應四方，感應萬物，主觀上又無所爲。大師不同意，以適性爲逍遙的觀點，他認爲，衆生各異，如果以適性爲逍遙，則衆生各行其是，如「桀跖以殘害爲性」，就失去佛教教義與約束，所以他強調「淒神」與「至足」。「凝神」是含有按照般若智慧的要求，控制自己的精神活動，不胡思亂想，直至泯除思維活動。「至足」是精神的真正自足、滿足，是「無待」的。只有如此，才能真正適應一切變化，才是逍遙，也就是只有成佛才是逍遙。大師主張凝神應變的逍遙游思想，嚮往阿彌陀佛的西方淨土，他在「阿彌陀佛像讚並序」中說：「佛經西方有國，國名安養，廻遼廻邈，路逾恒沙。非無待者，不能游其疆域，非不疾者，焉能致其速，其佛號阿彌陀，普言無量壽。國無王制班爵之序，以佛爲君，三乘爲教。男女各化育於蓮華之中，無有胎孕之穢也。館宇宮殿，悉以七寶，皆自然懸構，製非人匠，苑囿池沼，蔚有奇榮。」在慧遠大師創立淨土宗以前，支遁大師從講逍遙，歸結爲成佛，求生極樂國土，爲傳播淨土思想作出了重大的貢獻，可惜他的數千言的「逍遙游論」已經佚失，我們只能從「世說新語·文學」注引中領畧其大概了。

在佛教般若學的「六家七宗」中，支遁大師最得名士們的傾慕，聲譽甚隆。他的佛學思想在中國佛教史和中國思想史上是有

地位、有影響的。「世說新語·文學」中稱：「『莊子·逍遙篇』舊是難處，諸名賢所可鑽味，而不能拔理於郭、向之外。支卓然標新理於二家之表，立異義於衆賢之外，皆是諸名賢尋味之所不得，後遂用支理。」評價是很高的。王濛讚喻他爲佛教界中的王弼，何宴，謝安稱他比稽康還高出一籌。他的弟子、「奉法要」作者鄭超更說：「林法師神理所通，玄拔獨悟，數百年來，紹明大法，令眞理不絕，一人而已。」

本傳還載：「遁善草隸」鄭超爲之序傳，袁宏爲之銘讚，周曇寶爲之作誄。孫綽「道賢論」以遁方向子期，論云：「支遁向秀，雅尚莊老，二子異時，風好玄同矣。」又「喻道論」云：「支道林者，識清體順，而不對於物，玄道冲濟，與神情同任，此遠流之所以歸宗，悠悠者所以未悟也。」

值得一提的是，大師對我國詩歌的發展，也是有影響的。他用佛理摻入詩歌領域，有的佛理與老莊結合，有的佛理則與山水相結合，這種風格從他到謝靈運有很大的發展，清代詩人沈曾植在「與金潛廬太守論詩」中寫道：

「康樂（謝靈運）總山水莊老之大成，開其先支道林。
又在「王壬秋選八代詩跋」中說：

「支公模山範水固已絕倫，支、謝皆禪玄互證，謝固猶留意遺物，支公恢恢，與道大適矣。」可見大師的詩歌在我國文學史上也是有一定地位的。

雖然支遁大師在解釋般若學真諦的非有非無，亦有亦無，有無統一，空與假有統一等方面有其局限性，尚不夠全面。但他爲大乘空宗龍樹中觀學說，奠定理論基礎，其功績是不容抹煞的。在他以後，僧肇，竺道生等大師繼承並發展了大乘中觀學說，弄清了與玄學的區別，在我國佛學研究史上寫下了光輝的一頁。支遁大師的般若學性空思想相傳至今，歷久不衰。